

# 我省水利“一号工程”关门嘴子水库复工

本报讯(丁辉 王伟 记者吴树江)18日上午,鹤岗市关门嘴子水库工程吹响复工复产的“冲锋号”。

在鹤岗市关门嘴子水库淹没区内,挖掘机和运输车正在挖装砂石,施工人员干劲满满。这些砂石将用作由鹤北通往嘉荫的四级公路改线的道路路基。根据年度建设工作计划,今年8月前,鹤岗市关门嘴子水库将开展下闸蓄水工作,库区公路改建成为下闸蓄水的关

工作之一。

记者了解到,关门嘴子水库在2023年已经全线封顶,2024年是工程的收尾阶段。水库项目管理部门主任彭立前介绍,大坝的闸门启闭机安装、电站设备安装、道路改迁工作等完成后,水库具备蓄水条件,标志着水库工程整体效益开始发挥。

据了解,鹤岗市关门嘴子水库工程是国务院150项重点水利项目,是我省水

利“一号工程”,是鹤岗城市转型发展的重大民生工程。关门嘴子水库的建设,可有效开发利用梧桐河干流的水资源,通过与细鳞河水库、小鹤立河水库“三库联调”,使区域水资源得到优化配置,解决区域工程性缺水问题,为下游扩大灌

溉面积提供水源保障;可提高梧桐河中下游防洪能力,减轻洪涝灾害的影响,兼顾发电、养殖、旅游等功能,在改善生态环境等诸多方面发挥综合效益。今年,工程建设将迎来收官之战,实现下闸蓄

## 稳经济 促发展 强信心

# 伊春木艺产业助推经济发展

近年来,地处小兴安岭腹地的黑龙江省伊春市依托丰富的林业资源,大力发展木艺产业,在提高创意雕工水平、培养高质量人才队伍、扩大品牌影响力等方面持续发力,将木艺产业与文化非遗、研学旅行、创意设计等进行有效融合,助推当地经济发展。2022年,伊春市被授予“中国木艺之乡·伊春”称号。

新华社发



在伊春市美江木艺展览馆内拍摄的北沉香工艺品。



在伊春市一家木艺公司的生产车间,工作人员在雕刻木雕摆件。



在伊春市美江木艺展览馆,黑龙江省工艺美术大师王美江在查看自己设计的北沉香工艺品。

# 吴效科:以患者为中心 改善医疗服务

□本报记者 李美时

“政府工作报告中一件件事实、一个个数据,让我深刻感受到党和国家对医疗卫生事业的关心,更感受到了民生温度。”近日,全国政协委员、黑龙江省医院院长吴效科,参加全国两会就回到了工作岗位。他一边处理工作,一边忙着整理传达宣传贯彻落实全国两会精神的内容,想着如何深入浅出将两会精神传达好、传达透。

居民医保人均财政补助标准提高30元,深化公立医院改革,以患者为中心改善医疗服务、推动检查检验结果互认、促进中医药传承创新、加强中医优势专科建设……吴效科结合本职工作,与大家分享今年政府工作报告中关于医疗卫生健康方面的重点。

“深入理解全国两会精神,将为未来医疗卫生事业发展奠定坚实基础,使前行之路更加顺畅。”吴效科表示,这几天还在进一步学习、领悟全国两会精神。下一步就是要学以致用,将全国两会中对健康事业擘画的宏伟蓝图,转化为为群众解决急难愁盼的务实举措,为龙江群众提供更高质量、更便捷、更贴心的医疗服务。

吴效科说,今年,新中国将迎来第75个生日。75年沧桑巨变,成就非凡。黑龙江省医院拥有百年的建院史,医院同共和国共同成长奋斗。自己作为全国政协委员,在为广大患者提供医疗健康服务的同时,将利用好医院的阵地优势,把热气腾腾的“精神大餐”送到群众身边,同时要充分发挥在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用、界别群众中的代表作用,深入调查研究,积极建言献策,增进民生福祉,让全国两会精神在基层落地生根,为龙江高质量发展贡献智慧力量。

## 抓基层 打基础 强落实 见实效 两会归来抓落实

# 猪肉价格结束连续9个月同比下降态势

本报讯(记者董盈)记者从国家统计局黑龙江调查总队获悉,2月份,我省居民消费价格由上月的下降转为上涨,同比上涨1.2%。受节日期间居民家庭积极“备餐”,采购量大幅增加影响,猪肉价格环比上涨4.5%、同比上涨0.7%,结束了连续9个月的同比下降态势。

由于前期猪肉价格持续低迷,陆续带动牛、羊、禽及相关制品等肉类价格低位运行,加之春节期间对其他肉类需求增长有限,2月其他肉类价格同比普遍下降,其中,牛肉价格下降1.1%,羊肉价格下降5.1%,其他畜肉及制品价格下降11%,畜肉制品价格下降0.2%,鸡肉价格下降3.2%。

# 省人社厅举办首场线下校园招聘活动



本报19日讯(记者李播)19日上午,由省人力资源和社会保障厅主办,黑龙江工程学院承办的“服务促就业 筑梦赢未来”——省人社厅首场线下校园招聘活动成功举办。本场招聘活动以“现场大型招聘+云端直播带岗+公共就业服务+线上招聘”形式同步进行。

本场招聘活动共有黑龙江省建工集团有限责任公司、北大荒建设集团有限公司、黑龙江粮食交易市场股份有限公司、中国能源建设集团黑龙江能源建设有限公司、黑龙江省设计集团有限公司、威海建设集团股份有限公司等省内外306家用人单位参加,提供就业岗位1292个,招聘人数10256人,提供岗位需求涵盖土木建筑、水利水电、机械制造、创意设计、冰雪经济、通信电子、人工智能、商业金融、教育培训、生物医药、食品加工等十多个行业,满足了全省不同专业毕业生的个性化求职需求。截至目前,共有来自全省各地的1.1万名应届高校毕业生通过现场活动、线上招聘、直播带岗等渠道积极参会求职,累计投递简历2.7万余份,3100余人初步达成就业意向。

省人社厅二级巡视员徐树说,此次举办招聘会的目的是为全力促进全省2024届高校毕业生、往届高校毕业生等重点群体的顺利就业。截至目前,全省人社部门已向高校毕业生开展各类招聘活动320场次,3000余家用人单位参加活动,面向高校毕业生发布招聘岗位3.2万个,1.6万人登记求职,5000余人达成就业意向或签订协议。

招聘会现场,大学生在选择适合自己的岗位。本报记者 苏强摄

## 大学生返乡就业 外省企业密集投资 楼市租购两旺

# “尔滨”出圈持续扩大“热效应”

□本报记者 莫丽萍

“我是辽宁人,今年大学毕业,正在‘尔滨’找工作……”

“我们是青岛企业,刚在哈尔滨注册了分公司,发展对俄贸易……”

“没想到,年初楼市租购两旺,很多外地人在哈尔滨置业……”

连日来,记者采访多位大学生、返乡创业人士、外省企业家,以及相关政府部门,真切感受到,哈尔滨火爆出圈的溢出效应,在持续扩大。

### 青春脉动

#### 志在“尔滨”追寻星辰大海

初春的哈尔滨,天高气爽,万物复苏。2月28日,“哈尔滨市2024年春风行动专项行动,高校毕业生新春大型招聘专场”如期而至。这是由哈尔滨市人力资源和社会保障等单位共同主办的。

招聘大厅内,人头攒动。一张张青春朝气的面孔,一簇簇活力四射的身姿,都志在哈尔滨,追寻星辰大海。

那思佳,高挑文静。辽宁抚顺人,即将毕业于大连民族大学机械自动化专业。

她来哈尔滨求职已一月有余,在线上寻找着自己满意的岗位。她兴奋地告诉记者,在此次招聘会上已中意三个岗位。

作为外省学子,为何选择哈尔滨就业?那思佳嫣然一笑说:“近年来,哈尔滨人才引进就业政策诚意满满,尤其今年‘尔滨’火爆出圈后,一定会有更多的就业机会……”

据哈尔滨市人社局人力资源服务中心人才信息处处长杨文东介绍,“春风行动”是全国性的人才招聘活动,此次招聘会,网上报名企业有104家,共有392个岗位,2911人的招聘需求,但到场的企业,远不止这些报名数……

哈尔滨近年的人才政策吸引了大批求职者,“尤其今年,哈尔滨籍以外的大学生增多,我们的城市,人气越来越旺……”杨文东说。

一边,大学生在哈求职心切;另一边,龙江人返乡就业创业者络绎不绝。

“而立”之年的周煜翔,就是从内蒙古回到家乡嫩江就业的。大学毕业后,他在呼和浩特做铁道工程方面的工作,后与爱人一起创业,开了一家美容美体店。看到家乡的发展日新月异,夫妻俩将门店出兑,毅然回到嫩江。去年12月,周煜翔应聘为一所驾校的校长,开启了他的人生转折之路。

为何由异地“老板”变身家乡“打工仔”?周煜翔说:“看好龙江的发展趋势,嫩江在农业和对外贸易等方面发展得越来越好,今冬哈尔滨又成为‘网红顶流’,我相信未来,是金子总会发光的。”

巍巍兴安,冰雪极光。地处我国最北端的漠河北极村,成为春节期间游客趋之若鹜的热门打卡地。

特色民宿、极光咖啡、蓝莓奶昔、旅拍等新型消费业态不断增多,而店老板也都是返乡创业的年轻人。

今年36岁的许睿峰就是其中之一。他先后在沈阳、哈尔滨、长沙等地经商,去年赶在冰雪季到来前回到北极村,从母亲手中接过民宿店后,又新开业了铁锅炖、咖啡厅、家庭旅馆,总共经营4家店。

许睿峰对记者说:“今冬回来得正当时,哈尔滨冰雪旅游火爆,带动北极村的旅游旺季提前了一个月,生意格外红火。”

“虹吸”呈现 新质生产力引“大咖”

“如果一个人返乡创业会冲动、孤单,那我们有一群人呢?”打开抖音,这条充满激情和暖心的话语,直戳“心窝子”。视频中,刚成立不久的哈尔滨军创联盟的几位

企业“大咖”,发出肺腑之邀。

迎着哈尔滨“顶流”热潮,1月26日,哈尔滨市退役军人事务局推出“两请两回五服务”活动,旨在邀请战友回家乡、回驻地投资创业,并积极搭建服务平台。

同时,哈尔滨军创联盟顺势而生,目前已有30多家军创企业加盟,正与全国各地的军创企业家,积极对接。

由此,虹吸效应迅速显现。“去年12月末,我在哈尔滨注册了供应链公司,启动二手车对俄贸易。”青岛国钧信资产管理集团有限公司总经理陈禹廷,利用哈尔滨的政策与地理优势,准备大干一番。

国钧信成立于2020年,是一家以金融业为主的企业。近年来,陈禹廷多次与哈尔滨及俄罗斯有关部门进行商谈,深切感受到黑龙江营商环境的变化。此次计划在俄罗斯的海参崴、布市及其他口岸城市,建立多个1000至3000平方米的商品仓储库,每个预投资1000万至3000万元。

与此同时,向哈尔滨发起进军“号角”的,还有迈迪科技集团,这是一家来自辽宁的数字经济和互联网企业。

总裁王国重对记者说:“目前有两个项目正在与有关部门积极对接中,一是工业互联网平台,另一个是数字经济底座,共预投资4000万元。”

为何选择在哈尔滨投资?王国重表示,黑龙江正在进行新质生产力的转型,对数字经济扶持力度比较大,今冬“尔滨”又名噪国内外,投资兴业恰逢其时。

你若盛开,蝴蝶自来。2月28日,在哈市道里区招商引资项目集中签约仪式上,总投资额248.88亿元的35个项目落地,再创历史新高。同时,南岗区也开足马力,目前正全力提速总投资183.5亿元的33个省市重点项目建设。

2月23日,双鸭山市宝清县也传来喜

讯:计划总投资127亿元的9个项目,签约成功……

### 城市“出圈” 楼市一不留神“开门红”

“一不留神火了!”家住哈尔滨市道里区经纬街附近的韩女士没想到,这个冰雪季,二手房一下就火了,她手中两三年没卖掉的二手房,电话咨询不断,她终于以满意的价格果断出手!

伴随着冰雪旅游火爆“出圈”,哈尔滨的楼市也呈现出租购两旺的局面。

据哈尔滨市住建局统计:自2023年12月以来,全市销售新建商品房7442套,二手房13422套,房屋租赁市场呈双倍增长。

其中,非哈市户籍购房人员,在主城区六区购买新建商品房,占成交套数的64.34%;购买二手房,占整体交易量的34.64%,同比增长93.75%。外地人员成交量占比持续增长,中央大街等旅游景点周边区域、地铁沿线房屋成为热门选项。

大盛地产销售总监郝景坤告诉记者,二月份向南方“小金豆”们销售了10多套房产,他们来自安徽、湖南、广东等地,购买的多为一室半类的老旧小户型,价格在40万元至60万元。

不少楼市中介向记者反映:“每年楼市从三月才开始活跃,但今年元旦后就有热度了,二月份租售成交量不断放大,春节都在正常营业,除夕夜还有签约的,担心春节后房价上涨……”

业内人士认为,未来楼市还会持续活跃,因为有“三大利好”:一是哈尔滨旅游热度持续增长,冬季冰雪热、夏季避暑热,旅居需求还会加大;二是2025年冬奥会将举办,会进一步刺激楼市;三是哈市新房补贴政策目前征求意见稿已出,等落地后又会出现新一波购房热潮。